

编者按

时光如白驹过隙,晃然间又到一年毕业季,在毕业生扬帆远航之际,校长们将期许和祝福融入毕业寄语中,他们或引经据典、唤醒家国情怀,或深情款款、鼓励逐梦前行——那些温暖又饱含人生哲理的话语,是嘱托,更是期许。而即将步入社会的毕业生,离别之际,也深切地表达了对母校的挚爱与眷恋。

今日本报特选编五所高校校长和毕业生代表的精彩发言,以飨读者。

25年后,我们再相聚

西安交通大学校长 王树国



我想和同学们做一个约定——25年后,我们在交大再相聚。

这个25年,你们将是亲历者。到本世纪中叶,我国将实现第二个百年奋斗目标。我特别期待25年后,在校园里能够再见到你们。

你们想象过25年后的自己是什么样的吗?我之所以和大家有这样一个约定,首先是希望大家仰望星空,追逐梦想,心中有理想、有目标、有追求。生命的价值不在于成功的那一刻,而在于为成功而奋斗的历程,你们的生命价值恰恰展现在这25年的奋斗之中。希望大家记住这个约定,尽管那个时候我已经是近90岁的老人,但是我特别期待着那个时候。因为那时你们恰逢中年,中华民族伟大复兴将会在你们这一代人手中实现,这个使命不可谓不伟大,但是前进的道路也不会平坦。

其次,是希望大家脚踏实地。没有一个目标是不经过奋斗而得以实现的。未来世界的发展、新技术革命之发展,给我们带来了前所未有的新变革。我不知道25年以后我们国家会是什么样子,但无论如何,未来的新目标是在你们手中实现的,你们的青春年华将和这个伟大的时代同步前进。

任何目标的实现都不是轻而易举的。人的潜能恰恰是在经历困难、挑战乃至挫折的时候,才能得到极大激发和释放。从某种意义上来说,人的潜能是无限的,就看你敢不敢直面困难、挫折和挑战,并且战胜它们。所以大家要相信自己,正确认识、客观分析困难、挫折与挑战,并及时总结它们所带来的真正的、内在的财富,把经历的一切,内化为自己的能力。

我相信,25年后的你们回到学校,在向老师汇报你们为梦想所作出的努力时,一定是幸福的。因为在中华民族伟大复兴的道路上,有你们的汗水、贡献和业绩。那个时候,你们可以自豪地说:“我无愧于社会,无愧于祖国,无愧于母校,无愧于生命,我是真正的交大人!”

转角遇到“大先生”

西安交通大学电气工程学院 冯松杰



回想四年前初入交大的我,更多的是迷茫与彷徨。那时的我常常问自己,未来要做什么?我要成为怎样的人?在艰难的摸索与尝试中,与“大先生”们

的一次次相遇,让我找到了前进的方向。

大一的专业选择让我感到困惑与迷茫。那天,我在校园中漫步,有幸碰到了邱爱慈院士。我鼓起勇气向她提问,邱院士用自己的经历给了我答案,并鼓励我参加科研实践。她说:“年轻人就要敢于去拼,勇于去做,交大能为你提供锻炼的平台。”邱院士的话,让我下定决心选择自己热爱的电气工程专业。邱院士的话语时常回响在我耳边,激励着我一步步脚印,走上标兵答辩的舞台。

我作为党支部代表采访原校长徐通模教授的经历,给了我奋勇前行的精神力量。徐老师为我们讲述了团队是如何在艰苦的科研条件下,攻克一个个亟待解决的燃烧学难题。徐老师这一辈人以祖国发展为己任的情怀担当,让我在震撼与感动的同时,更多了一份奋斗报国的决心。

在交大,有很多像邱院士和徐老这样的“大先生”,我们总能在一个转角与“大先生”不期而遇。他们的言传身教,将带给我们无限动力,去不懈追求,去创造未来!

在告别季告白

母校与毕业生的对话



这是一场温情的相遇

西北大学校长 郭立宏

最近一段时间,我走在校园里,总能看到灿烂率真的笑容,总能听到临行惜别的祝福。毕业之际,我将和所有师生一道,见证6000余名西大学子开启人生新征程。

这是一场更具温情的相遇,这是人生当中无可复制的青春时光。

你们生动绘就了青春成长的鲜活图景。林阴曲径里,玉兰湖畔、紫藤廊下、木香园中,留下了你们的青春足迹。图书馆、实验室、训练场、体育馆,满载着你们的勤奋拼搏。每一位毕业生都以自己独特的方式砥砺青春、奋勇前行,赢得了属于自己的精彩。

成长是一个终身课题。毕业,不仅是对大学生活的告别,也是对人生新阶段的迎接,更是对美好未来的蓄力、展望和拥抱。我坚信,前行路上,西大学子必将在实现民族复兴的伟大



青春是探索之旅 西北大学化学与材料科学学院2022届本科生 文青

我的青春,是一次次求真的探索之旅。四年来,“艰苦创业、自强不息”的西大精神的滋养,让我能够勇往直前。用科学知识促进个人成长、服务社会发展,成为我孜孜以求的人生目标。

青春,是一场温暖的心灵对话。我是西大人,也是一名支教老师、

青春是探索之旅

一个志愿者。我曾赴平利县支教,带领孩子们看更广阔的世界。我也曾有幸参与十四运会和残特奥会以及陕西省十六运会,在服务中看到一张张写满刚毅的脸,感受到一颗颗自强不息、超越自我的炽热的心。青春,是一句句担当的誓言。西大校园中一个个挺拔的脊梁为我们保驾护航,让我们感受到西大人的坚守与温情。

我们是时代洪流中的浪花,虽渺小但清澈,虽微弱但奔流不息。



做幸福的雅乐之人

西安外事学院董事长、校长 黄藤

所使的必然,所以要“明道”。什么是修身?就是说,明白真理以后,就要走进这些真理。怎么走向真理,就是要践行和学习,要对自己提出一种要求,按照某一种信念,某一种约束,来规范我们自己的行为。什么样的人能够站在成功的舞台上,一定是从个人的修养、个人的作为开始。没有强化自己修养的同学,就不可能有成功的品德积淀,就很难有成功的人生。这就是修身。

下一个就是“利他”。也就是说,我们所有行为的准则,出发点,不是有利于自己而是有利于他人,我们不断地以这样的行为来约束自己,我们每一件事情都是利他人的,那我们就明道、利他了。

最后是“共荣”两个字。同学们将来会很快走向单位,如果你时时刻刻为单位着想,为企业着想,你的所有行为都是为其他同事好,你可以想象,当所有的人都夸奖你、喜欢你的时候,你会是不受重用的人、没有事业发展的人吗?你一定会是一个幸福的雅乐之人。



人生从此驭长风

西安外事学院人文艺术学院播音与主持艺术专业 李浩瑞

非常荣幸,今天能够站在这里,与大家一起去如此郑重的方式向这四年的旅程挥手道别。

少年时,我们总把很多时刻当作整个人生的缩影,我们不曾留意,是我们一去不复返的青春,一个明媚,一个忧伤,一个冒险,一个倔强,一个柔软,最后那个正在成长。未来的日子,任重而道远。然而,母校的眷恋、珍贵的友谊、浩瀚的师恩,将跟随着我们生命的脚步,寸步不离。

终将告别,故事的开头永远都是适逢其时,猝不及防,我们毫无征兆地走进彼此的生命留下痕迹。故事的结局,永远都是花开两朵天各一方,不管有没有勇气挥手道别。我们从四面八方而来,现在往五湖四海而去,携手共度四载,轻装策马青云路,人生从此驭长风,我们跃入人海,各有风雨灿烂;我们奔向祖国的四面八方,为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平。

祝愿在座的各位前途光明,前程似锦;祝愿全体老师身体健康、桃李芬芳;祝愿母校事业长青、灿烂辉煌!



我们一起向未来

延安大学校长 高子伟

相聚不觉时光短,离别方知情意浓。在你们即将踏上新征程之际,作为校长,我希望大家继续保持延安学子的优良作风,努力做新时代伟大事业的坚定开拓者。以下是我的几点期望,和同学们共勉:

一是坚定理想信念,赓续红色血脉,做一个坚持坚守的延安人。志存高远方能登高望远,胸怀天下才可大展宏图。信念坚定是延安精神特质的首要特征,也是我们人才培养的首要目标,希望同学们自觉传承延安精神,赓续红色血脉,始终做到心中有信仰,脚下有力量。

二是勇于担当奉献,投身祖国建设,做一个有家国情怀的延安人。1937年,毛泽东同志在为陕北公学成立题词时说:“要造就一大批人,这些人革命的先锋队。”今天,你们从延安出发,希望你们以优秀典型为榜样,继续发扬甘于奉献的优良传统,胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情,勇挑重担,在伟大的“中国梦”中实现精彩的“个人梦”。

三是弘扬延安精神,勇敢面对挑战,做一个乐观自信的延安人。希望你们坚定延安精神的传承者和弘扬者,永远秉持母校赋予你们的优秀品质,让延安精神薪火相传、生生不息!

请同学们记住:今后,无论你们身在何处,无论工作在什么岗位,无论事业是否成功,延安永远是你们的家!今天,你们以学校为荣,明天,学校以你们为荣。

最后,我想把校友路遥的两句名言赠予大家: 第一句:像牛一样劳动,像土地一样奉献。 第二句:生活不能等待别人来安排,要自己去争取与奋斗!



让温暖薪火相传

延安大学文学院新闻专业本科生 刘雨露

四年前,当我走入陌生的校园,迎上来的是热情的迎新志愿者,那是我第一次接触到来自延大的温暖,他们给予我安定的力量。

初入大学,一切对于我来说都是未知的存在。好在学长学姐、辅导员老师们耐心细致地给我们提出建议,给予我勇敢的力量。四年的时光里,我们沐浴着延安摇篮的光芒,渐渐地,我们这些前行者也有了光,并将点点光芒,一点一滴投射到学弟学妹身上,让指引和温暖薪火相传。

这点点微光,正是万余名师生正直、善良、有温度、有情怀的价值准则,也正是这点点微光,汇聚成了延安这样一个发光体,去为他人、为社会、为国家、为未来作出贡献。

“此地一为别,孤蓬万里征。”此后,不论我们站在哪里,延安都是我们最温暖的依靠,是我们永远的精神家园。我们要将延安之光洒遍寰球,做一名无愧于知、无愧于行的发光者!



德修身 技立业

陕西铁路工程职业技术学院校长 焦胜军

佩剑未交,转眼江湖!同学们,马上你们将告别母校,告别相互“嫌弃”而又不离不弃的室友同窗,告别一天到晚在你耳边絮絮叨叨的老师。临别之际,作为你们的师长,你们的朋友,我想对你们再叮嘱一次:

一是拼搏争先,磨炼心性。同学们从学校到职场,请牢记“吃苦奉献,拼搏争先”的学院精神,拼搏精神的两大来源:就是苦难和成功!没有苦难就没有坚韧,没有积累;没有成功就没有激情,没有尊严!所以请同学们不要惧怕所谓艰苦的工作环境,不要抱怨所谓繁重的任务和工作,因为成功就孕育在这些流失的财富之中,孕育在你的努力之中!

二是锤炼本领,以技立业。我们所处的时代是一个劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代,这既为同学们施展才华提供了广阔舞台,也对大家的能力素质提出了更高要求。你们的学长学姐中已有数以千计的行业能手:多位校友已被授予“陕西省劳动模范”“中国中铁劳动模范”“先进女职工”“建设系统优秀女职工干部”等称号。我衷心地希望你们像他们一样,弘扬工匠精神,坚守本职,精益求精,拥有同样出彩的人生!

三是心存感恩,行稳致远。不管时间间隔多久,同学们不要忘记家长的养育之恩,把你的第一份收入与他们分享;不要忘记同学之间的纯真友谊,把你的奋斗和激情与他们分享;当然也不要忘记母校、老师的培养教育之情,把你的困难和成功与他们分享。今天你以学校为荣,明天母校以你为荣。作为老师,我真诚地希望你们在人生的道路上一步一个脚印,向着自己的目标坚定地走稳、走好。在前行的道路上心怀感恩,善待自己,善待他人,积极工作,快乐生活!

一切都会更加美好

陕西铁路工程职业技术学院测绘与检测学院检测3191班 芦宇鑫



三年前,我们怀揣梦想,背负期望,相聚在这里。现在,我们即将毕业,回想这三年的时间,真是难以忘怀。感谢陕铁院三年的滋养,正是这三年的时间,让我们由懵懂青涩的少年历练成可以独挡一面的青年,懂得了很多从未了解过的人生哲理。

也许今天以后,我们将再也没有机会像这样一起坐在这里,举行属于我们的盛会,但是,无论斗转星移、岁月变迁,我们都一定会记得这三年中最纯真、最美好的时光,记得曾经奋斗过的青春足迹。敬爱的母校、亲爱的老师,请放心,我们会以最好的的状态、优异的成绩向您献上一份满意的答卷。明日的母校,佳音传来,一切都会更加美好。敬爱的母校,请您放心,在您的呵护、关爱下,您的儿女已经可以开辟新的人生战场,去开拓一片真正属于我们的天空。

本版稿件由省教科文卫体工会提供,特此致谢!



西北政法大学生籍李士超抛帽向天空欢庆毕业。 崔岚秀 摄